Cviceni — akustika a elektromagnetické zareni

1) Co je zdrojem zvuku?

2) Co pozorujes, sahnes-li si pti mluveni nebo zpivani na krk, na hrudnik nebo na hlavu? Jak se
nazyva organ, ktery je zdrojem hlasu? Jakym zptisobem zesiluji zvuk hudebni nastroje?
Uved priklady.

3) Jak se ptenasi zvukovy rozruch od zdroje k lidskému uchu?

4) Najdi ve svém okoli zdroje zbytecného skodlivého hluku a navrhni napravu.

5) Jak vznika ozvéna? Jak je vzdalen les, vrati-li ndAm ozvéna zvuk vystielu za 2 sekundy?
6) Jaké veliCiny rozliSujeme u tonu?

7) Na obrazku je ¢asovy priibéh tonu na klaviru a na houslich. Ktery ton je vyssi? Urci periodu
a frekvenci obou tond.
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8) Lidské ucho je nejcitlivéjsi pii frekvenci 3 kHz. Ur¢i vinovou délku zvuku pfi frekvenci 3
kHz. Ur¢i periodu zvuku pii frekvenci 3 kHz. Rychlost §ifeni zvuku ve vzduchu je 340 m/s.

9) Rychlost zvuku ve vzduchu je 340 m/s. S jakou frekvenci kmitaji molekuly vzduchu, je-li
vlnova délka 34cm? UslySime tento zvuk? Zdivodni.

10) Na obréazku je ¢asovy prubéh okamzité vychylky kmitajiciho télesa. Urci periodu, amplitudu
a frekvenci kmitavého pohybu.
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11) Které latky vyrazné pohlcuji zvuk (vyber): ocel, molitan, korek, plst, sklo, hlinik, pefi, vata,
med’, vzduch, vakuum.



12) Na hladin¢ mofte jsou dva ¢luny ve vzadjemné vzdalenosti 11,6 km. Prvni ¢lun vysle zvukovy
signal vodou a soucasné svételny signal nad vodou. Druhy ¢lun zachyti oba signaly, svételny
o 8s diive nez zvukovy. Urcete rychlost zvuku v motské vod¢é.  [1450 m/s]

13) Ozvény po odrazu zvuku od motského dna se vyuziva k méteni hloubky mote. Ptislusny
ptistroj se nazyva echolot a funguje tak, Ze vysle ke dnu mote zvukovy signdl a registruje, za
jakou dobu se signal po odrazu od moiského dna k nému vrati. Vypocti hloubku mote,
dorazil-1i zvukovy signal odrazeny ode dna za 2,5 sekundy na misto vyslani. Rychlost §ifeni
zvukového signalu v motské vode je 1500 m/s. [1875 m]

14) Zvuk odrazeny od stada velryb se vratil ke ¢lunu za 1 sekundu. Jak daleko jsou veryby od
¢lunu? [725 m]

15) Dopli: 15,6 kHz = Hz
1800 kHz = MHz
479 kHz= 0,479
22,6 MHz =22 600
12400 Hz = kHz
3500 MHz=3,5

16) Radiokomunikacni pasmo VKV m4 frekvenéni rozsah 66 MHz az 73 MHz. Urcete nejmensi
a nejvetsi vinovou délku elektromagnetického vinéni v tomto pasmu.

17) Vysvétli, co je to UV zéfeni. K ¢emu toto zafeni pouzivame (alesponi 2 ptipady) a pro¢ nam
muze byt nebezpecné. Jak se proti tomuto zafeni miZzeme chranit?

18) Vysvétli, co je to IR zafeni, kde ho vyuzivame (alespon 2 ptipady).

19) Vysvétli, co je to viditelné svétlo, které organ v lidském téle je registruje. Zkus vysvétlit,
pro¢, kdyz se podivas do intenzivniho zdroje bilého svétla a poté se podivas na bilou zed,
vidis po né&jakou dobu ,,cerny flek™.



